
دنباله حسابی

نام آزمون: دنباله دهم فصل 1 درس 4 قلمچی 99

پشتیبانی شاکریان : 09014253050

سبقت )38117-051(منبع : قلمچی دهم 99و سراسری

خارج از کشور- 1385

 در یک دنباله‌ی حسابی، مجموع چهار جمله‌ی اول  و مجموع پنج جمله‌ی بعدی آن  می‌باشد. 1
جمله‌ی یازدهم این دنباله کدام است؟

۱۵۳۰

۷٫۵۸۸٫۵۹

سراسری- 1395

 کارفرمایی به یک کارگر مبتدی، در هفتۀ اول  واحد پول دستمزد می‌دهد. متعهد می‌شود که در 2

صورت رضایت کاری در پایان هر هفته،  واحد پول بر دستمزد وی اضافه کند تا به دستمزد ثابت 
واحد پول برسد. با رضایت کاری پس از چند هفته، به دستمزد ثابت می‌رسد؟

۷۵۰

۲۵۲۰۰۰

۴۸۴۹۵۰۵۱

خارج از کشور- 1394

 در دو دنباله‌ی حسابی  و  چند عدد سه رقمی مشترک وجود دارد؟ 3۲,۷,۱۲,⋯۸,۱۱,۱۴,⋯

۵۸۵۹۶۰۶۱

خارج از کشور- 1395

« چند عدد سه رقمی مشترک « و »  در دنباله‌های حسابی » 4

، موجود است؟ کوچک‌تر از 

۲,۹,۱۶,۲۳,⋯۱۲,۱۷,۲۲,۲۷,⋯

۳۰۰

۵۶۷۸

منبع قلم چی- 1399 
 مقدار  در دنباله حسابی زیر کدام است؟ 5

‌

y

۱۲ − x,y + ۲,x,۱۲

۱۲۳۴

1



منبع قلم چی- 1399

، پنج واسطۀ حسابی قرار می‌دهیم تا یک دنبالۀ حسابی تشکیل شود. اگر  بین دو عدد  و  6

قدرنسبت این دنباله برابر  باشد، جملۀ چهارم دنبالۀ  کدام است؟ 

۲۰۶۲

d= ۳ + (n − ۱)dbn(d > ۰)

۲۱۲۳۲۴۲۷

منبع قلم چی- 1399

 در یک دنبالۀ حسابی با جملۀ عمومی  ، اگر مجموع چهار جمله اول  و مجموع چهار جملۀ 7

  کدام است؟ بعدی  باشد، حاصل 

an۳۶

−۱۲
a۹

a۶

۳
۲

۳۷۹

منبع قلم چی- 1399

 در دنبالۀ هندسی  با جملات مثبت، مجموع جملات  اُم،  اُم و  اُم،  8

برابر مجموع جملات  اُم،   اُم و  اُم است. قدرنسبت این دنباله کدام است؟

an(n − ۴)(n − ۲)(n − ۱)۲۷

(n + ۲)(n + ۴)(n + ۵)

۱
۳

۳√
۳√

۳

۱
۲۷

منبع قلم چی- 1399

 اگر بین  و  ، سه واسطۀ حسابی درج کنیم، قدر نسبت دنباله چند خواهد بود؟ 9۱۴۶۲

۱۲۲۴۱۶۱۸

منبع قلم چی- 1399

 اگر در یک دنباله خطی  و  باشد، حاصل  کدام است؟  10= nam= man−a۱۱ a۹(m ≠ n)

−۱۱−۲۲

منبع قلم چی- 1399

  جملۀ عمومی یک دنبالۀ حسابی با قدر نسبت   اگر  11

باشد، جملۀ چندم دنباله برابر  می‌باشد؟
ششم پنجم هشتم هفتم

= (۳a − b) + (a + ۷)n + ban n۲۵

۲۹

منبع قلم چی- 1399

،  واسطۀ حسابی قرار دهیم به‌طوری که بزرگ‌ترین واسطه،  واحد  اگر بین دو عدد  و  12

بیش‌تر از  برابر کوچک‌ترین واسطه باشد،  کدام است؟

۲۳۰m۲

۴m

۵۶۷۸
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منبع قلم چی- 1399

 در یک دنبالۀ حسابی، مجموع سه جملۀ اول برابر  و جملۀ چهارم  برابر جملۀ سوم است. جملۀ 13
دهم دنباله کدام است؟

۳۲٫۵

−۱۵−۱۷−۱۹−۲۳

منبع قلم چی- 1399

 در یک دنبالۀ حسابی، جملۀ هشتم  برابر جملۀ دوم و جملۀ چهارم برابر  است.  جملۀ چندم 14
این دنباله است؟


بیست و هفتم 
بیست و پنجم 
بیست و چهارم 
بیست و ششم

۹۱۱۱۰۳

منبع قلم چی- 1399

((1 ((2 ((3 ((4

, , ,

 با توجه به تعداد نقطه‌ها در الگوی زیر، شکل چندم این الگو  نقطه دارد؟ 15۲۹۹

۲۵۵۰۱۰۰۲۰۰

منبع قلم چی- 1399

 اگر مجموع سه عدد تشکیل دنبالۀ حسابی می‌دهند، برابر با  و حاصل‌ضرب آن‌ها  باشد، 16
بزرگ‌ترین آن‌ها کدام است؟

۲۱۲۳۱

۱۳۱۱۷۳

منبع قلم چی- 1399

 مجموع پنج جملۀ اول یک دنبالۀ حسابی برابر  و مجموع دو جملۀ بزرگ تر  برابر مجموع سه 17
جملۀ کوچکتر است. قدرنسبت دنبالۀ کدام‌ است؟ )قدرنسبت دنباله مثبت است.(

۶۰۳

۵۶۷۸

منبع قلم چی- 1399

 بین دو عدد  و  سه عدد چنان قرار گرفته‌اند که پنج عدد حاصل، تشکیل دنبالۀ حسابی 18
می‌دهند. جملۀ وسط کدام است؟

۱۸۶۲

۳۹۵۱۴۰۴۴
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منبع قلم چی- 1399

 در یک دنبالۀ حسابی، جملۀ اول دنباله برابر  و مجموع پنج جملۀ اول آن برابر با یک چهارم مجموع 19
پنج جملۀ بعدی است. قدرنسبت دنباله کدام است؟

۱

−۲−۳−۴−۶

منبع قلم چی- 1399

 در یک دنبالۀ حسابی با جملۀ اول صحیح، مجموع سه جملۀ اول برابر جملۀ ششم است، جملۀ صدم   20
کدام می‌تواند باشد؟

۱۸۰۲۰۰۲۲۰۲۴۰

منبع قلم چی- 1399

  قرص نان را بین  نفر چنان تقسیم کرده‌ایم که سهم‌های دریافت‌شده تشکیل دنباله‌ای حسابی 21
داده‌اند و یک سوم مجموع سه سهم بزرگ‌تر مساوی مجموع دو سهم کوچک‌تر شده است. بیش‌ترین

سهمی که به یک نفر می‌رسد کدام است؟

۱۰۰۵

۲۰۲۸۳۰۲۷

منبع قلم چی- 1399

 در یک دنبالۀ حسابی، مجموع سه جملۀ اول  و مجموع سه جملۀ بعدی،  برابر جملۀ دوم است. 22
جملۀ هشتم دنباله کدام است؟

۱۸۹

۳۰۲۸۲۶۲۴

منبع قلم چی- 1399

  مفروض است. اگر  باشد، مجموع  دنبالۀ حسابی  با جملات 23
سه جملۀ اول این دنباله کدام است؟

anx,y,z,۷,⋯۲ − = −۲a۸ a۱۳

−۲۹−۳۱−۳۳−۳۷

منبع قلم چی- 1399

 جملۀ اول یک دنبالۀ حسابی  و قدرنسبت آن  است. این دنباله چند جملۀ منفی دارد؟ 24−۲۰۰۰۳

۶۶۸۶۶۷۶۷۰۶۷۱

منبع قلم چی- 1399

 در یک دنبالۀ حسابی، جملۀ هفتم سه برابر جملۀ دوم و مجموع جملات چهارم و پنجم برابر  25
است. جملۀ دوم این دنباله کدام است؟




۳۶

۹۱۲٫۶۵٫۴۶
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دنباله هندسی

منبع قلم چی- 1399

 اگر اعداد  ،  و  به‌ترتیب سه جملۀ متوالی از یک دنبالۀ حسابی باشند، کدام 26

سه عدد به‌ترتیب از چپ به راست سه جملۀ متوالی از یک دنبالۀ حسابی هستند؟

۱
b + c

۱
a + c

۱
a + b

, ۲ ,a۲ b۲ c۲, ,a۲ b۲ c۲
, ,

۱
a

۱
b

۱
c

a, ۲b,c

منبع قلم چی- 1399

 اگر اعداد  ،  و  به‌ترتیب از راست به چپ جملات سوم، پنجم و هفتم از 27

یک دنبالۀ حسابی باشند، مقدار  کدام است؟

۲x + ۱۳x + ۶۵x − ۱۰

x

۷۴۱۷۲۱

منبع قلم چی- 1399

 بین دو عدد  و  نوزده واسطۀ حسابی درج کرده‌ایم. دهمین عدد درج شده کدام است؟ )اعداد 28
درج شده را به‌ترتیب از کوچک به بزرگ در نظر بگیرید.(

۳۸۸۰

۵۶٫۹۵۹۶۱٫۱۶۰

منبع قلم چی- 1399

 اگر در یک دنبالۀ حسابی جملۀ اول برابر با  و جملۀ هشتاد و یکم برابر با  باشد، این دنباله 29
چند جملۀ منفی دارد؟

−۲۸۱۲

۵۴۵۵۵۶۵۷

خارج از کشور- 1395

م، بر قیمت کالایی به‌طور یکنواخت هر سال  درصد افزوده می‌شود. در سال پنجم،  به علت تورّ 30
قیمت این کالا، چند برابر قیمت سال اول می‌شود؟




۱۰

۱٫۳۳۲۱۱٫۳۷۶۱۱٫۴۶۴۱۱٫۴۷۵۱

منبع قلم چی- 1399

 یک نوع داروی شیمی‌درمانی در هر بار انجام،  درصد سلول‌های سرطانی را از بین می‌برد. اگر 31

تودۀ سرطانی در ابتدا  سلول داشته باشد، پس از  بار شیمی‌درمانی چه تعداد سلول سرطانی در بدن
فرد باقی می‌ماند؟

۶۰

۱۰۱۲۶

×۲۱۲ ۱۰۵
×۲۱۲ ۱۰۶

×۲۱۲ ۷۱۰
×۲۱۲ ۷۶
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منبع قلم چی- 1399

 در یک دنبالۀ هندسی  و  است. اگر  باشد، مجموع سه جملۀ دوم کدام 32
است؟

= ۸۱t۵= ۹t۳>t۳ t۴

۳۵۱−۳۵۱۱۸۹−۱۸۹

منبع قلم چی- 1399

 در یک دنبالۀ هندسی، جملۀ پنجم  و جملۀ هشتم  است. جملۀ سوم این دنباله کدام است؟ 33۴۸۳۸۴

۵۴۱۸۲۴۱۲

منبع قلم چی- 1399

 بین دو عدد  و  چند واسطۀ هندسی درج کنیم تا بزرگ‌ترین واسطه  برابر کوچک‌ترین 34

: جملۀ اول( واسطه باشد؟ )

۴۸۱۵۳۶۱۶

۴۸

۵۵۹۱۰۱۱

منبع قلم چی- 1399  مجموع جملات هفتم و هشتم دنبالۀ هندسی  کدام است؟ 35−۳, ,− ,⋯
۳
۲

۳
۴

−
۳

۱۲۸
−

۹
۱۲۸

۳
۱۲۸

−
۳

۶۴

منبع قلم چی- 1399

 یک دنبالۀ هندسی دارای ده جمله است که حاصل‌ضرب پنج جملۀ اول آن برابر با  و 36

حاصل‌ضرب جملات ردیف زوج )تا آخر ده جمله( برابر  است. جملۀ اول این دنباله کدام است؟

۱
۳۲

۱۰۲۴
۱
۴

۱
۶۴

۱
۸

۲

منبع قلم چی- 1399

 متوسط قیمت هر گرم طلای خام امسال  تومان است. اگر هر سال  درصد به متوسط 37

قیمت طلای سال قبل اضافه شود، پس از گذشت  سال، قیمت هر گرم طلای خام چند تومان خواهد شد؟

۲۰۰۰۰۰۱۰

۵

۳۲۲, ۱۰۲۳۰۰, ۰۰۰۲۵۰, ۰۰۰۳۸۵, ۰۰۰
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منبع قلم چی- 1399

 علی دوچرخه‌ای را به قیمت  هزار تومان خریده است. اگر هر سال قیمت دوچرخه  درصد 38

افت داشته باشد، بعد از  سال قیمت آن چند تومان است؟

۸۰۰۲۰

۳

۴۰۹۶۰۰۶۴۰۰۰۳۲۰۰۰۰۳۹۰۴۰۰

منبع قلم چی- 1399

 در یک دنبالۀ هندسی، مجموع جملات ششم، هفتم و هشتم برابر با  است. اگر جملۀ دهم این 39

دنباله  برابر جملۀ هفتم باشد، جملۀ چهارم آن کدام است؟

۶۷۲

۸

۱۲۲۴۴۸۲۷

منبع قلم چی- 1399

 یک دنبالۀ  هندسی دارای یازده جمله است و جملات آن روند کاهشی دارند. اگر مجموع دو جملۀ 40

۸اول  برابر مجموع دو جملۀ آخر باشد، جملۀ چهارم چند برابر جملۀ اول است؟
۱
۲

۲
۱
۸

۸

منبع قلم چی- 1399

، نسبت مجموع جملات با شمارۀ ردیف فرد چند  در یک دنبالۀ هندسی با  جمله و قدرنسبت  41
برابر مجموع جملات با شمارۀ ردیف زوج است؟

۴۸۳

۳۹
۱
۳

۱
۹

منبع قلم چی- 1399

 بین دو عدد  و  ، دو واسطۀ هندسی درج می‌کنیم. قدرنسبت دنبالۀ هندسی به‌دست آمده کدام 42
است؟

۵۱۳۵

۹−۳۳۳ ۳√

منبع قلم چی- 1399 ، چندمین جملۀ دنباله برابر  است؟  در دنبالۀ  43

9

−۱, ,− , ,⋯
۱
۲

۱
۴

۱
۸

−
۱

۲۵۶
۷۸۱۰
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منبع قلم چی- 1399

 در یک دنبالۀ هندسی، مجموع جملات اول و دوم برابر  و مجموع جملات سوم و چهارم برابر  44

 است. جملۀ دهم این دنباله کدام است؟ )قدرنسبت دنباله منفی است.(

−۲۴

−۶
۱

۳۲
−

۱
۳۲

−
۳

۳۲
۳

۳۲

منبع قلم چی- 1399

 اگر شعاع دایره‌های زیر در کنار هم تشکیل دنبالۀ هندسی دهند به‌طوری که شعاع پنجمین دایره،  45

برابر شعاع دایرۀ دوم باشد، مساحت دایرۀ  اُم چندبرابر مساحت دایرۀ  اُم است؟‌

r r r . . .

۸

۱۲۱۴

دنبالۀ هندسی : r, , ,⋯r′ r′′

۱
۱۶

۱
۴

۱
۹

۱
۸۱

منبع قلم چی- 1399

 جملات چهاردهم و هجدهم یک دنبالۀ هندسی به‌ترتیب  و  است. جملۀ بیستم این دنباله کدام 46
است؟

۶۲۴

۳۰۳۶۴۸۲۷

منبع قلم چی- 1399

 جملات چهارم و هفتم یک دنبالۀ هندسی به‌ترتیب از راست به چپ  و  است. جملۀ عمومی 47
دنباله کدام است؟

۲۴۱۹۲

۲ × ۳n۳ × ۲n۳ × ۲n−۱۲ × ۳n−۱

منبع قلم چی- 1399

 اگر جملۀ چهارم یک دنبالۀ هندسی با قدرنسبت مثبت،  جملۀ دوم آن باشد و مجموع چهارجملۀ 48

اول آن نیز  باشد، آن‌گاه جملۀ ششم این دنباله کدام است؟

۹
۴

۱۳۰

۸۱۲۴۳۱۲۱٫۵۱۶۲
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مسائل ویژه

سراسری- 1388

 در یک دنبالۀ حسابی، جملات سوم، هفتم و نهم می‌توانند سه جملۀ متوالی از دنبالۀ هندسی باشند. 49
چندمین جملۀ این دنبالۀ حسابی، صفر است؟

۹۱۰۱۱۱۲

خارج از کشور- 1392

 در یک دنبالۀ هندسی، »جملۀ دوم«، »دو برابر جملۀ پنجم« و »جملۀ هشتم« می‌توانند سه جملۀ متوالی 50
از یک دنبالۀ حسابی باشند، بزرگ‌ترین این سه عدد چند برابر کوچک‌ترین آن‌ها است؟

۲ + ۳√۵ + ۲ ۳√۵ + ۴ ۳√۷ + ۴ ۳√

سراسری- 1393

 مجموع  جمله‌ی اول از یک دنباله‌ی حسابی صعودی مساوی  و مجموع دو جمله‌ی بزرگ‌تر سه 51
برابر مجموع سه جمله‌ی کوچک‌تر است. اختلاف مشترک آن کدام است؟

۵۶۰

۴۵۶۷

خارج از کشور- 1387

 در یک دنباله‌ی عددی جملات اول و پنجم و یازدهم به ترتیب سه جمله‌ی متوالی یک دنباله‌ی 52
هندسی صعودی‌اند. قدر نسبت دنباله‌ی هندسی کدام است؟

۶
۵

۵
۴

۴
۳

۳
۲

سراسری- 1381

 اگر جملات چهارم و ششم و دوازدهم یک دنباله‌ی حسابی به ترتیب سه جمله متوالی از یک دنباله‌ی 53
هندسی باشند قدر نسبت دنباله‌ی هندسی کدام است؟

۴
۳

۳
۲

۲۳

سراسری- 1387


کدام است؟ 
و  ، و  سه جملۀ متوالی از یک دنبالۀ هندسی‌اند، واسطه عددی بین   اعداد  54۲a۴ ۲
−−

√۲b
ab

۲٫۵۲۱٫۵۲√
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خارج از کشور- 1397

 در دنبالۀ حسابی مجموع سه جملۀ اول آن  و مجموع سه جملۀ بعدی آن  می‌باشد. جمله هشتم 55
آن، کدام است؟

۳۳۶۰

۲۶۲۹۳۰۳۱

سراسری- 1389

، و مجموع سه عدد بزرگ‌تر،   مجموع پنج عدد که جملات متوالی از دنباله‌ی حسابی‌اند برابر  56
برابر مجموع دو عدد کوچک‌تر است. بزرگترین این اعداد کدام است؟

۱۰۵۶

۳۸۳۹۴۰۴۱

سراسری- 1393

 و مجموع دو جمله‌ی بزرگ‌تر سه  جمله‌ی اول از یک دنباله‌ی حسابی صعودی مساوی   مجموع  57
برابر مجموع سه جمله‌ی کوچک‌تر است. قدرنسبت آن کدام است؟

۵۶۰

۴۵۶۷

منبع قلم چی- 1399

 اگر واسطۀ حسابی  و  برابر  و واسطۀ هندسی  و  برابر  باشد، به‌طوری که  ،  ،  ، 58

،  تشکیل دنبالۀ هندسی بدهند، مقدار  کدام است؟

۱۱−۵x۳y۱۲ycba

xb

−۱۲۱۲±۱۲±۲۴

منبع قلم چی- 1399

 در یک دنبالۀ حسابی، جملات سوم، نهم و یازدهم به‌ترتیب سه جملۀ متوالی از دنبالۀ هندسی 59
غیرثابت هستند. جملۀ هفتم این دنبالۀ حسابی چند برابر جملۀ دوم آن است؟

۱۷
۱۲

۳
۲

۱
۲

۵
۴

منبع قلم چی- 1399

 اگر  ،  ،  و  به‌ترتیب از راست به چپ جملات متوالی از یک دنبالۀ حسابی و 60

هندسی باشند، حاصل  کدام است؟

x + z۳xy + ۲x − ۲

+x۲ y۲

z

−۸۶−۱۳۱۴
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منبع قلم چی- 1399

 در یک دنبالۀ حسابی، جملۀ سوم، واسطۀ هندسی بین جملات اول و هفتم است. در این صورت جملۀ 61
اول دنبالۀ حسابی چند برابر قدرنسبت آن است؟

۱
۲

۲٫۵۲
۳
۲
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  1


این مسأله نشان‌دهندۀ یک دنبالۀ حسابی با جملۀ  و قدر نسبت  و جملۀ آخر  است:    2

  


جملات مشترک دو دنبالهی عددی، یک دنبالهی عددی است که قدر نسبت آن ک.م.م قدر نسبتهای دو دنبالهی اصلی است.   3

 

  دنبالهی اعضای مشترک

 

 تعداد جملات  
  4

 مشترک

  تعداد جملات مشترک سه‌رقمی 

  5


‌‌دنبالۀ حسابی است، بنابراین:

    
‌


‌‌از طرفی داریم:

 


توجه کنید چون  است باید جملۀ اول را  و جملۀ هفتم را  درنظر بگیریم:   6

 


 


  


 ‌
  7

مجموع چهارجملۀ اول  


  


مجموع چهار جملۀ بعدی  


 

‌از حل دستگاه شامل معادلات  و  داریم:

{ {
+ + + = ۱۵a۱ a۲ a۳ a۴

+ + + + = ۳۰a۵ a۶ a۷ a۸ a۹
− →−−−−−−−−

= +(n−۱)dan a۱ (−۵)× ۴ + ۶d = ۱۵a۱
۵ + ۳۰d = ۳۰a۱

{ ⇒ −۱۵ = −۴۵ ⇒ = ۳, d =→
−۲۰ − ۳۰d = −۷۵a۱
۵ + ۳۰d = ۳۰a۱

a۱ a۱
۱
۲

= + ۱۰d = ۳ + ۱۰( ) = ۸a۱۱ a۱
۱
۲

= ۷۵۰a۱d = ۲۵= ۲۰۰۰an

۷۵۰, ۷۷۵, … , ۲۰۰۰

= + (n − ۱)d → ۲۰۰۰ = ۷۵۰ + (n − ۱)(۲۵) → ۲۰۰۰ = ۷۵۰ + ۲۵n − ۲۵an a۱

→ ۲۵n = ۲۰۰۰ − ۷۵۰ + ۲۵ → ۲۵n = ۱۲۷۵ → n = = ۵۱
۱۲۷۵

۲۵

۲, ۷, ۱۲, ۱۷ ⋯

۸, ۱۱, ۱۴, ۱۷ ⋯

۱۷, ۳۲, ۴۷, ⋯

= ۱۷ + (n − ۱) × ۱۵ = ۱۵n + ۲an

۱۰۰ ≤ ≤ ۹۹۹ → ۱۰۰ ≤ ۱۵n + ۲ ≤ ۹۹۹ → ≤ n ≤an
۹۸
۱۵

۹۹۷
۱۵

= ۶۶ − ۷ + ۱ = ۶۰→ ۷ ≤ n ≤ ۶۶ →

۲, ۹, ۱۶, ۲۳, ۳۰, , ⋯ ۱۲, ۱۷, ۲۲, ۲۷, ۳۲, , ⋯۳۷ ۳۷

{ ⇒ = + (n − ۱)d ⇒ = ۳۵n + ۲
= ۳۷a۱

d = [۵, ۷] = ۳۵
an a۱ an

< ۳۰۰ ⇒ ۳۵n + ۲ < ۳۰۰ ⇒ n < ۸٫ ⋯ ⇒ n = ۸an

= ۸ − ۲ = ۶− →−−−−−−−−−−
(۳۷,۷۲) دارد

جمله مشترک دو‌رقمی ۲ اما

= ۱۲ − x , = y + ۲ , = x , = ۱۲a۱ a۲ a۳ a۴

}
− = ۱۲ − x = da۴ a۳

− = x − (۱۲ − x) = ۲da۳ a۱
⇒ ۲x − ۱۲ = ۲(۱۲ − x) ⇒ ۴x = ۳۶ ⇒ x = ۹ ⇒ d = ۳

y + ۲ = + d = ۱۲ − x + da۱ ⇒ y + ۲ = ۱۲ − ۹ + ۳ = ۶ ⇒ y = ۴

d > ۰۲۰۶۲

= ۲۰a۱

= ۶۲a۷

⇒ − = ۶d = ۴۲a۷ a۱ ⇒ d = ۷

⇒ = ۳ + (n − ۱) × ۷bn ⇒ = ۳ + ۳(۷) = ۲۴b۴

= + + +a۱ a۲ a۳ a۴

= + ( + d) + ( + ۲d) + ( + ۳d) = ۳۶a۱ a۱ a۱ a۱ ⇒ ۴ + ۶d = ۳۶ (۱)a۱

= + + +a۵ a۶ a۷ a۸

= ( + ۴d) + ( + ۵d) + ( + ۶d) + ( + ۷d) = −۱۲a۱ a۱ a۱ a۱ ⇒ ۴ + ۲۲d = −۱۲ (۲)a۱

(۱)(۲)
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حال:


طبق‌ صورت سؤال داریم:   8

  


  


  

  9

  10

قدرنسبت دنباله برابر است با:

‌


از طرفی داریم:

  

  11

 



‌از طرفی داریم:

‌ 

 


 


می‌توان این دنبالۀ حسابی را به‌صورت زیر نوشت:   12

 


  ‌


از طرفی داریم:


   با توجه به سوال

   


  ‌


‌اگر  جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی و  قدرنسبت دنباله باشد، داریم:   13


   طبق فرض سؤال

  

= ٫۵و۱۳ d = −۳a۱

= = = = ۷
a۹

a۶

+ ۸da۱

+ ۵da۱

۱۳٫۵ + ۸(−۳)

۱۳٫۵ + ۵(−۳)

−۱۰٫۵
−۱٫۵

= ۲۷
+ +an−۴ an−۲ an−۱

+ +an+۲ an+۴ an+۵
⇒ = ۲۷

+ +a۱q
n−۵ a۱q

n−۳ a۱q
n−۲

+ +a۱q
n+۱ a۱q

n+۳ a۱q
n+۴

⇒ = ۲۷
(۱ + + )a۱q

n−۵ q۲ q۳

(۱ + + )a۱q
n+۱ q۲ q۳

⇒ = ۲۷
qn−۵

qn+۱

⇒ = ۲۷q−۶ ⇒ = = (q۶ ۱
۲۷

۱

۳
−−

√
)۶ a = =−→−

۰<q ۱

۳
−−

√

۳
−−

√

۳

= ۱۴ ، ، ، ، = ۶۲a۱ a۲ a۳ a۴ a۵

= + ۴d ⇒ ۶۲ = ۱۴ + ۴da۵ a۱

⇒ ۴d = ۴۸⇒ d = ۱۲

d = = = −۱ (۱)
−am an

m − n

n − m

m − n

= + ۱۰da۱۱ a۱
= + ۸da۹ a۱

⇒ − = ۲da۱۱ a۹ − = −۲−→
(۱)

a۱۱ a۹

k ⇒ = kn + cجملۀ عمومی یک دنبالۀ حسابی با قدرنسبت an

۵ ⇒ = ۵n + cجملۀ عمومی یک دنبالۀ حسابی با قدرنسبت an

an = + + = ۵n + c(۳a − b)
↓

۰

n۲ n(a + ۷)
↓

۵

b
↓
c

⇒ { a + ۷ = ۵ ⇒ a = −۲
۳a − b = ۰ ⇒ −۶ − b = ۰ ⇒ b = −۶ ⇒ = ۵n − ۶an

= ۲۹ ⇒ ۵n − ۶ = ۲۹an ⇒ ۵n = ۳۵ ⇒ n = ۷

, , ⋯ , ,۲
 
a۱

a۲ 
۲+d

am+۱  
۳۰−d

۳۰
 
a
m+۲

− = (m + ۲ − ۱)dam+۲ a۱ ⇒ ۳۰ − ۲ = (m + ۱)d ⇒ ۲۸ = (m + ۱)d

: − ۴ = ۲am+۱ a۲ ⇒ (۳۰ − d) − ۴(۲ + d) = ۲

۳۰ − d − ۸ − ۴d = ۲ ⇒ ۲۲ − ۵d = ۲ ⇒ ۵d = ۲۰ ⇒ d = ۴

۲۸ = (m + ۱)d ⇒ ۲۸ = (m + ۱) × ۴ ⇒ m + ۱ = ۷ ⇒ m = ۶

tnd

: + + = ۳t۱ t۲ t۳ ⇒ + + d + + ۲d = ۳t۱ t۱ t۱

⇒ ۳ + ۳d = ۳t۱ ⇒ + d = ۱t۱ ⇒ = ۱ − d (∗)t۱
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‌‌طبق فرض سؤال داریم:‌

  


 


  


  


  14

   


  


   


   


  


  


   

در هر مرحله یک مثلث به شکل اضافه می‌شود. بنابراین دنبالۀ حاصل از این الگو به‌صورت  است که یک دنبالۀ حسابی با جملۀ اول  و   15

قدرنسبت  است. بنابراین:‌

‌‌باید  را طوری به‌دست آوریم که  شود:‌

  

اگر قدرنسبت دنبالۀ حسابی را  فرض کنیم سه عدد موردنظر را می‌توان به‌صورت  در نظر گرفت.‌   16


    بنابر سؤال


   بنابر سؤال

    



دو حالت زیر را در نظر می‌گیریم:

 



‌‌پس بزرگ‌ترین این اعداد برابر با  است.

قدرنسبت دنبالۀ مثبت و جملات دنباله صعودی است، یعنی جملۀ اول از دوم و دوم از سوم و ... کوچک‌تراست؛ پس:‌   17

 


= ۲٫۵t۴ t۳ ⇒ + ۳d = ( + ۲d)t۱
۵
۲

t۱

⇒ + ۳d = + ۵dt۱
۵
۲
t۱

۱ − d + ۳d = (۱ − d) + ۵d−→
(∗) ۵

۲
⇒ ۱ + ۲d = − d + ۵d

۵
۲

۵
۲

⇒ − =
d

۲
۳
۲

⇒ d = −۳ = ۴−→
(∗)

t۱

= + ۹d = ۴ − ۲۷ = −۲۳t۱۰ t۱

= ۹
t۸

t۲
⇒ = ۹

+ ۷dt۱

+ dt۱
⇒ + ۷a = ۹ + ۹dt۱ t۱

⇒ ۸ = −۲dt۱ ⇒ = − dt۱
۱
۴

= ۱۱t۴ ⇒ + ۳d = ۱۱t۱ − + ۳d = ۱۱− →−−−

=−t۱
d

۴ d

۴

⇒ −d + ۱۲d = ۴۴ ⇒ ۱۱d = ۴۴ ⇒ d = ۴

= −t۱
d

۴
= −۱−→−

d=۴
t۱

= + (n − ۱)dtn t۱ ⇒ = −۱ + (n − ۱) × ۴tn

⇒ = ۴n − ۵tn ⇒ ۱۰۳ = ۴n − ۵ ⇒ ۴n = ۱۰۸ ⇒ n = ۲۷

۲, ۵, ۸, ۱۱, ⋯= ۲t۱

d = ۳

= + (n − ۱)d = ۲ + ۳(n − ۱) = ۳n − ۱tn t۱

n= ۲۹۹tn

= ۳n − ۱ = ۲۹۹tn ⇒ ۳n = ۳۰۰ ⇒ n = ۱۰۰

dx − d ، x ، x + d

: (x − d) + x + (x + d) = ۲۱ ⇒ ۳x = ۲۱ ⇒ x = ۷ (۱)

: (x − d)x(x + d) = ۲۳۱ (۷ − d)۷(۷ + d) = ۲۳۱=⇒
(۱)

⇒ (۷ − d)(۷ + d) = ۳۳ ⇒ ۴۹ − = ۳۳d۲ ⇒ = ۱۶d۲ ⇒ d = ±۴

: ۳, ۷, ۱۱−→−
d=۴

دنباله

: ۱۱, ۷, ۳− →−−
d=−۴

دنباله

۱۱

+ + + + = ۶۰a۱ a۲ a۳ a۴ a۵

14

س 4 قلمچی 99
دنباله دهم فصل 1 در

سبقت )051-38117(



  


بنابر سؤال  


  


‌در نتیجه بنابر رابطۀ  و  داریم:‌

 

بین دو عدد  و  سه جای خالی قرار دارد، پس در دنباله حسابی تشکیل شده داریم:‌   18

 



‌در نتیجه دنبالۀ حسابی به‌صورت زیر است:

    


‌


طبق صورت سؤال:   19

 ‌  ‌  ‌  ‌  ‌  ‌  ‌  ‌  ‌

  20

 

  


« مضرب صحیح  است. ‌ عددی صحیح است پس  مضرب صحیحی از عدد  خواهد بود که فقط گزینۀ »

  21
 ‌

  


   


  

  22


   با توجه به سوال

با توجه به سوال

  
‌‌در نتیجه:‌

‌


جملۀ هشتم برابر است با:‌

‌


جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی به‌صورت  است پس:   23

  


   


‌ دنبالۀ حسابی

⇒ ۵ + ۱۰d = ۶۰a۱ ⇒ + ۲d = ۱۲ (۱)a۱

: + = ۳( + + )a۴ a۵ a۱ a۲ a۳

⇒ ۲ + ۷d = ۳(۳ + ۳d)a۱ a۱ ⇒ ۷ + ۲d = ۰ (۲)a۱

(۱)(۲)

{
+ ۲d = ۱۲a۱

۷ + ۲d = ۰a۱
⇒ d = ۷ = و۲− a۱

۱۸۶۲

۱۸, ⋯ , ⋯ , ⋯ , ۶۲

= ۱۸, = ۶۲a۱ a۵

= + (n − ۱)dan a۱ ⇒ = + ۴da۵ a۱ ۶۲ = ۱۸ + ۴d− →−−−

=۱۸a۱
⇒ d = ۱۱

۱۸, ۲
  ۱۱

۹, ۴
 ۱۱

۰, ۵
 ۱۱

۱, ۶۲
  ۱۱

+ + + +a۱ a۲ a۳ a۴ a۵ = ( + + + + )
۱
۴

a۶ a۷ a۸ a۹ a۱۰ − →−−−−−−−−

= +(n−۱)dan a۱
۵ + ۱۰da۱ = (۵ + ۳۵d)

۱
۴

a۱ − →−−

=۱a۱
۵ + ۱۰d = + d

۵
۴

۳۵
۴

⇒ d = −
۵
۴

۱۵
۴

⇒ d = −۳

+ + =a۱ a۲ a۳ a۶ ⇒ + + d + + ۲d = + ۵da۱ a۱ a۱ a۱

⇒ ۳ + ۳d = + ۵da۱ a۱ ⇒ ۲ = ۲d ⇒ = da۱ a۱

= + ۹۹d = + ۹۹ = ۱۰۰a۱۰۰ a۱ a۱ a۱ a۱

a۱a۱۰۰۱۰۰۲۱۰۰

+ + + + = ۱۰۰ ⇒ ۵ + ۱۰d = ۱۰۰a۱ a۲ a۳ a۴ a۵ a۱ ⇒ + ۲d = ۲۰ (⋆)a۱

( + + ) = +
۱
۳

a۳ a۴ a۵ a۱ a۲ ⇒ (۳ + ۹d) = ۲ + d
۱
۳

a۱ a۱ ⇒ + ۳d = ۲ + d ⇒ = ۲da۱ a۱ a۱

۴d = ۲۰−→
(⋆)

⇒ d = ۵, = ۱۰a۱ ⇒ ۱۰, ۱۵, ۲۰, ۲۵, ۳۰

: + + = + + d + + ۲d = ۳ + ۳d = ۱۸t۱ t۲ t۳ t۱ t۱ t۱ t۱ ⇒ + d = ۶ ⇒ = ۶t۱ t۲

: + + = ۹ × = ۹ × ۶ = ۵۴t۴ t۵ t۶ t۲

⇒ + ۳d + + ۴d + + ۵d = ۵۴t۱ t۱ t۱ ⇒ ۳ + ۱۲d = ۵۴t۱ ⇒ + ۴d = ۱۸t۱

{ ⇒ ۳d = ۱۲ ⇒ d = ۴ ⇒ = ۲
+ d = ۶t۱

+ ۴d = ۱۸t۱
t۱

⇒ = + ۷d = ۲ + ۷ × ۴ = ۳۰t۸ t۱

= + (n − ۱)dan a۱

۲ − = −۲a۸ a۱۳ ⇒ ۲( + ۷d) − ( + ۱۲d) = −۲a۱ a۱

⇒ ۲ + ۱۴d − − ۱۲d = −۲a۱ a۱ ⇒ = −۲+ ۲da۱  
جملۀ سوم

⇒ z = −۲

: x, y, −۲, ۷ −۲ × ۲ = ۷ + y ⇒ y = −۱۱− →−−−−−−−−
۲b=a+c

دنبالۀ حسابی : a,b,c
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‌‌دنبالۀ حسابی  به‌صورت زیر است؛ داریم:

 


  24

   


   


‌پس در این دنباله،  جملۀ منفی وجود دارد.
  25

    

  


   


 



می‌دانیم اگر سه جملۀ  ، و  سه جملۀ متوالی از یک دنبالۀ حسابی باشند، رابطۀ  بین آن‌ها برقرار است. در این سؤال داریم:   26

   


 


‌

‌ ،  سه جملۀ متوالی از یک دنبالۀ حسابی‌اند.   و‌ 


 در دنبالۀ حسابی  اگر  باشد، داریم:    27

‌


‌داریم:

     ‌


راه حل اول: چون  واسطۀ حسابی بین  و  درج شده است، پس یک دنبالۀ حسابی با  جمله مطابق زیر داریم:   28

 


    



  دهمین عدد درج شده

 ‌


راه حل دوم: چون تعداد جملات فرد است، لذا دهمین عدد درج شده، جملۀ وسط است. بنابراین مقدار آن برابر میانگین  و  است. پس:

دهمین عدد درج شده ‌

  29

  

    


   


   

an

x, −۱۱, −۲, ۷ ⇒ ۲(−۱۱) = −۲ + x ⇒ x = −۲۰

⇒ x + y + z = −۲۰ − ۱۲ = −۳۳

< ۰an ⇒ + (n − ۱)d < ۰a۱ ⇒ −۲۰۰۰ + (n − ۱)(۳) < ۰

⇒ −۲۰۰۰ + ۳n − ۳ < ۰ ⇒ ۳n < ۲۰۰۳ ⇒ n <
۲۰۰۳

۳
⇒ n < ۶۶۷٫۷

۶۶۷

= ۳
t۷

t۲
⇒ = ۳

+ ۶dt۱

+ dt۱
⇒⇒ + ۶d = ۳ + ۳dt۱ t۱ ⇒ ۲ = ۳d ⇒ = dt۱ t۱

۳
۲

+ = ۳۶t۴ t۵ ⇒ + ۳d + + ۴d = ۳۶t۱ t۱

⇒ ۲ + ۷d = ۳۶t۱ ⇒ ۲ × d + ۷d = ۳۶
۳
۲

⇒ ۱۰d = ۳۶ ⇒ d = ۳٫۶

= d = ۵٫۴t۱
۳
۲

− →−−
d=۳٫۶

t۱

= + d = ۵٫۴ + ۳٫۶ = ۹t۲ t۱

xyz۲y = x + z

, ,
۱

a + b

۱
a + c

۱
b + c

⇒ = +
۲

a + c

۱
a + b

۱
b + c

⇒ =
۲

a + c

b + c + a + b

(a + b)(b + c)

⇒ =
۲

a + c

a + ۲b + c

ab + ac + + bcb۲

⇒ + ۲ab + + ۲bc + = ۲ab + ۲ac + ۲ + ۲bca۲ ac + ac  
۲ac

c۲ b۲

⇒ + = ۲ ⇒a۲ c۲ b۲ a۲ b۲ c۲

an= y
x + z

۲
(x, y, z ∈ N)

=
+ax az

۲
ay

= ۵
۳ + ۷

۲
⇒ =

+a۳ a۷

۲
a۵ ⇒ = ۳x + ۶

(۲x + ۱) + (۵x − ۱۰)

۲
⇒ = ۳x + ۶

۷x − ۹
۲

⇒ ۶x + ۱۲ = ۷x − ۹ ⇒ x = ۲۱

۱۹۳۸۸۰۲۱

۳۸, , ۸۰, ⋯ ,a۲ a۲۰
  

واسطۀ حسابی۱۹

= + (n − ۱)dan a۱ ⇒ = + ۲۰da۲۱ a۱ ⇒ ۸۰ = ۳۸ + ۲۰d ⇒ d = ۲٫۱ (۱)

= a۱۱

= + (n − ۱)dan a۱ ⇒ = + ۱۰d = ۳۸ + ۲۱ = ۵۹a۱۱ a۱ −→
(۱)

a۱۱

۳۸۸۰

= = = ۵۹
۳۸ + ۸۰

۲
۱۱۸

۲

جملۀ اول دنباله : = −۲۸t۱

جملۀ هشتاد و یکم : = + ۸۰d = ۱۲t۸۱ t۱ ⇒ −۲۸ + ۸۰d = ۱۲ ⇒ d =
۱
۲

جملۀ عمومی دنباله : = + (n − ۱)dtn t۱ −۲۸ + (n − ۱) < ۰− →−−−
<۰tn ۱

۲

(n − ۱) < ۲۸
۱
۲

⇒ n − ۱ < ۵۶ ⇒ n < ۵۷ n ≤ ۵۶− →−−
n∈N
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  30



 قیمت کالا را  در نظر می‌گیریم که قرار است هر سال  به آن افزوده شود:  


پس در هر سال قیمت‌ها در  ضرب می‌شوند، به‌عبارت دیگر یک دنباله‌ی هندسی با نسبت مشترک  می‌سازند و داریم:

می‌دانیم  درصد سلول‌ها از بین می‌روند و درصد باقی می‌مانند؛ یعنی:‌   31

  

‌پس از  بار شیمی‌درمانی یعنی جملۀ هفتم دنباله را می‌خواهیم:‌

  32

    


‌‌در نتیجه:‌


می‌دانیم  است.   33

  
‌

   
درنتیجه:

اگر  واسطۀ هندسی بین دو عدد  و  درج کنیم، یک دنبالۀ با جملۀ اول  و جملۀ آخر  به‌دست می‌آید. داریم:‌   34

  


  


  


  

  35


  قدر نسبت دنبالۀ هندسی

  



‌‌در نتیجه:

 ‌

  36

  



    حاصل‌ضرب جملات ردیف زوج

x%۱۰
x + x = x + ۰٫۱x = ۱٫۱x

۱۰
۱۰۰

۱٫۱(۱٫۱)

= = = = = = ۱٫۴۶۴۱
a۵

a۱

a۱r
۴

a۱
r۴ (۱٫۱)

۴
( )(۱٫۱)

۲ ۲
(۱٫۲۱)

۲

۶۰۴۰

= , = ×a۱ ۱۰۱۲
a۲ ۱۰۱۲ ۴۰

۱۰۰
⇒ r = =

a۲

a۱

۲
۵

⇒ = × (an ۱۰۱۲ ۲
۵

)n−۱

۶

⇒ = × ( = × = × × = ×a۷ ۱۰۱۲ ۲
۵

)۶ ۱۰۱۲ ۲۶

۵۶
۲۱۲ ۵۱۲ ۲۶

۵۶
۲۱۲ ۱۰۶

=rm−n tm

tn
⇒ = =r

۲ t۵

t۳

۸۱
۹

⇒ = ۹r
۲ ⇒ r = ±۳ r = −۳− →−−

>t۳ t۴

= = −۲۷ , = × −۳ = −۲۴۳t۴
t۵

−۳
t۶ t۵

⇒ + + = −۲۷ + ۸۱ − ۲۴۳ = −۱۸۹t۴ t۵ t۶

=an a۱q
n−۱

}
= ۳۸۴a۸

= ۴۸a۵
=−→

÷ a۱q
۷

a۱q
۴

۳۸۴
۴۸

⇒ = ۸ ⇒ q = ۲q۳

= ۴۸a۵ ⇒ = ۴۸a۱q
۴ ⇒ (۲ = ۴۸a۱ )۴ ⇒ = ۳a۱

= = ۳(۲ = ۱۲a۳ a۱q
۲ )۲

n۴۸۱۵۳۶= ۴۸a۱= ۱۵۳۶an+۲

=
an+۲

a۱

۱۵۳۶
۴۸

⇒ = = ۳۲ (۱)
a۱q

n+۱

a۱
qn+۱

= ۱۶
an+۱

a۲
⇒ = = ۱۶ (۲)

a۱q
n

qa۱
qn−۱

= ۲− →−−
(۲),(۱) qn+۱

qn−۱
⇒ q = ± ۲

−−
√

(± = ۳۲ = (±−→
(۱)

۲
−−

√ )n+۱ ۲
−−

√ )۱۰ ⇒ n + ۱ = ۱۰ ⇒ n = ۹

: r = = = = −
t۲

t۱

۳
۲

−۳

t۳

t۲

۱
۲

=tn t۱r
n−۱ ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= (−۳) × (−t۷
۱
۲
)۶

= (−۳) × (−t۸
۱
۲
)۷

⇒ + = −۳((− + (− ) = −۳ × ( − )t۷ t۸
۱
۲

)۶ ۱
۲

)۷ ۱
۶۴

۱
۱۲۸

= −۳ × = −
۱

۱۲۸
۳

۱۲۸

× × × × =a۱ a۲ a۳ a۴ a۵
۱

۳۲
⇒ × = (۱)a

۵
۱ q۱۰ ۲−۵

: × × × ×a۲ a۴ a۶ a۸ a۱۰ = q × × ×a۱ a۱q
۳ a۱q

۷ a۱q
۹ = = ۱۰۲۴ = (۲)a

۵
۱q

۲۵ ۲۱۰
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  37


پس از گذشت یک ‌سال 

 



پس از گذشت دو سال 

 


 


 


  38

 مانده قیمت  افت

، بنابراین: ‌دنباله هندسی است و 

  

از طرفی:‌   39

  


  


‌‌بنابراین طبق رابطۀ  و  داریم:

  ‌

‌در نتیجه:‌

 جملۀ چهارم


جملۀ عمومی دنباله را  فرض می‌کنیم. مجموع دو جملۀ اول  برابر مجموع دو جملۀ آخر است، یعنی:   40

  


     


‌ ‌خواستۀ سؤال

  41

 


  42

 


=−→−

(۲)

(۱) a
۵
۱q

۲۵

a
۵
۱q

۱۰

۲۱۰

۲−۵
⇒ = ⇒ q = ۲q۱۵ ۲۱۵

× =a
۵
۱ q۱۰ ۲−۵

× =−→−
q=۲

a
۵
۱ ۲۱۰ ۲−۵

⇒ = = (a
۵
۱ ۲−۱۵ ۲−۳

)۵ ⇒ =a۱ ۲−۳
⇒ =a۱

۱
۸

= ۲۰۰۰۰۰ + × ۲۰۰۰۰۰ = ۲۲۰۰۰۰a۱
۱۰

۱۰۰

( = )
۱۰

۱۰۰
۱

۱۰

= ۲۲۰۰۰۰ + × ۲۲۰۰۰۰ = ۲۴۲۰۰۰a۲
۱

۱۰

⇒ = + = (۱٫۱)an+۱ an
۱

۱۰
an an

= ۱٫۱ × ۲۴۲۰۰۰ = ۲۶۶۲۰۰a۳

= ۱٫۱ × ۲۶۶۲۰۰ = ۲۹۲۸۲۰a۴

⇒ = ۱٫۱ × ۲۹۲۸۲۰ = ۳۲۲۱۰۲a۵

۰٫۲۰ ⇒ ۰٫۸۰

جملۀ اول
۸۰۰۰۰۰

جملۀ دوم
۰٫۸۰ × ۸۰۰۰۰۰

جملۀ سوم
⋯ ⋅

(بعد از سه سال) جملۀ چهارم
⋯ ⋅

r = ۰٫۸

=t۴ t۱r
۳ = ۸۰۰۰۰۰ × (۰٫۸)۳ = ۸۰۰۰۰۰ × ۰٫۵۱۲ = ۴۰۹۶۰۰

+ + = + + = ۶۷۲a۶ a۷ a۸ a۱q
۵ a۱q

۶ a۱q
۷ ⇒ (۱ + q + ) = ۶۷۲ (۱)a۱q

۵ q۲

= ۸ → = ۸a۱۰ a۷ a۱q
۹ a۱q

۶ ⇒ = ۸ =q۳ ۲۳
⇒ q = ۲ (۲)

(۱)(۲)

(۱ + q + ) = ۶۷۲a۱q
۵ q۲ × (۱ + ۲ + ۴) = ۲۲۴ = ۶۷۲−→−

q=۲
a۱ ۲۵

a۱ ⇒ = ۳a۱

: ۳ × = ۲۴a۱q
۳ =====
q=۲ , =۳a۱ ۲۳

tn۸

+ = ۸( + )t۱ t۲ t۱۰ t۱۱ ⇒ + r = ۸( + )t۱ t۱ t۱r
۹ t۱r

۱۰

⇒ (۱ + r) = ۸ (۱ + r)t۱ t۱r
۹ ⇒ ۱ = ۸r۹ ⇒ =r۹ ۱

۸
⇒ ( = (r۳)۳ ۱

۲
)۳ ⇒ =r۳ ۱

۲

: = = =
t۴

t۱

t۱r
۳

t۱
r۳ ۱

۲

=
مجموع جملات با شمارۀ ردیف فرد

مجموع جملات با شمارۀ ردیف زوج

+ + + ⋯ +a۱ a۳ a۵ a۴۷

+ + + ⋯ +a۲ a۴ a۶ a۴۸

= = =
+ + ⋯ +a۱ a۱q

۲ a۱q
۴۶

q + + ⋯ +a۱ a۱q
۳ a۱q

۴۷

(۱ + + + ⋯ + )a۱ q۲ q۴ q۴۶

q(۱ + + + ⋯ + )a۱ q۲ q۴ q۴۶

۱
q

۱
۳

, □ , □ , □ ,a۱ 
۵

a۴ 
۱۳۵=a۱q

۳
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  43

 

، این دنباله یک دنبالۀ هندسی است و قدرنسبت آن  است، پس جملۀ عمومی این دنباله به صورت زیر است: ‌با توجه به این‌که 

    

پس نهمین جمله برابر با  است.

  44


می‌دانیم  است.

‌

   


 قدرنسبت منفی است، پس:

( داریم:‌ ( و ) بنابراین طبق رابطۀ )

  


‌دنباله به‌صورت  است؛ درنتیجه:

  

  45


 قدرنسبت   

 

   و  است، یعنی جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی را  فرض می‌کنیم. ابتدا توجه کنید که چون  است، پس  واسطۀ هندسی بین   46


 است.

  


  ‌
  47

    


‌‌در نتیجه جملۀ عمومی برابر است با:

   


 ‌


از آنجایی که جملۀ چهارم  جملۀ دوم می باشد، نتیجه می‌گیریم که:   48

   
‌

⇒ = =
a۴

a۱

۱۳۵
۵

q۳ ⇒ = ۲۷q۳ ⇒ q = ۳

= −۱, =t۱ t۲
۱
۲

, = − , =t۳
۱
۴

t۴
۱
۸

= = −
t۲

t۱

t۳

t۲

۱
۲

−
۱
۲

= −(−tn
۱
۲

)n−۱ ⇒ −(−
۱
۲

)n−۱ = − = −(−
۱

۲۵۶
۱
۲

)۸ ⇒ n − ۱ = ۸ ⇒ n = ۹

−
۱

۲۵۶

=tn t۱r
n−۱

{
+ = −۲۴ ⇒ + r = −۲۴ (۱)t۱ t۲ t۱ t۱

+ = −۶ ⇒ + = −۶t۳ t۴ t۱r
۲ t۱r

۳

⇒ =
+t۱r

۲ t۱r
۳

+ rt۱ t۱

−۶
−۲۴

⇒ =
(۱ + r)t۱r

۲

(۱ + r)t۱

۶
۲۴

⇒ =r۲ ۱
۴

⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

r =
۱
۲

(غ ق ق)

یا

r = −
۱
۲

(ق ق)

r = − (۲)
۱
۲

۱۲

− = −۲۴t۱
t۱

۲
⇒ = −۲۴

t۱

۲
⇒ = −۴۸t۱

−۴۸, ۲۴, −۱۲, ۶, ⋯

=t۱۰ t۱r
۹ = −۴۸ × (−

۱
۲

)۹ = ۴۸ × =
۱

۵۱۲
۳

۳۲

= r ⇒ = rrn qn−۱ r۵ q۴

= r ⇒ = rqrn qn−۱ r۲
⇒ = = ۸ =

r۵

r۲

rq۴

rq
q۳ ⇒ q = ۲

⇒ = =
S۱۲

S۱۴

πr
۲
۱۲

πr
۲
۱۴

π × (r × q۱۱)۲

π × (r × q۱۳)۲
= × = = =

r۲

r۲

q۲۲

q۲۶

۲۲۲

۲۲۶

۱

۲۴

۱
۱۶

tn= ۱۶
۱۴ + ۱۸

۲
t۱۶t۱۴t۱۸

= ×t
۲
۱۶ t۱۴ t۱۸

{
= ۶t۱۴

= ۲۴t۱۸
⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= × ⇒ = = ۱۲ (۱)t
۲
۱۶ t۱۴ t۱۸ t۱۶ ×t۱۴ t۱۸

− −−−−−−
√

= = = ۴ (۲)
t۱۸

t۱۴

t۱r
۱۷

t۱r
۱۳

r۴

=tn t۱r
n−۱ ⇒ = = ( )t۲۰ t۱r

۱۹ r۴ t۱r
۱۵ = ۴ × ۱۲ = ۴۸− →−−

(۲),(۱)

t۲۰

{
= ۲۴ ⇒ = ۲۴t۴ t۱r

۳

= ۱۹۲ ⇒ = ۱۹۲t۷ t۱r
۶

⇒ = =
t۷

t۴

t۱r
۶

t۱r
۳

۱۹۲
۲۴

⇒ = ۸ =r۳ ۲۳
⇒ r = ۲

= ۲۴t۱r
۳ ⇒ × ۸ = ۲۴t۱ ⇒ = ۳t۱

=tn t۱r
n−۱ ⇒ = ۳ ×tn ۲n−۱

۹
۴

= = =
a۴

a۲

×a۱ q۳

× qa۱
q۲ ۹

۴
⇒ q = ±

۳
۲

q =− →−−−−
قدرنسبت>۰ ۳

۲
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‌‌در نتیجه:

  


   


‌
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‌ام از رابطۀ   به‌دست می‌آید و اگر  سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ هندسی باشند آن‌گاه  است. ، جملۀ  در هر دنبالۀ حسابی با جملۀ اول  و قدر نسبت 

  

  50

‌ام  از رابطۀ   به‌دست می‌آید. ، جملۀ  اگر  سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ حسابی باشند، آن‌گاه  است و در یک دنبالۀ هندسی با جملۀ اول  و قدر نسبت 


اگر فرض كنيم دنباله صعودي است، جملۀ هشتم بزرگ‌ترين جمله است.


  می‌توان نوشت:   و  به کمک روابط    51


روش اول: نکته: اگر جملات  از یک دنباله‌ی حسابی به‌ترتیب سه جمله‌ی متوالی از یک دنباله‌ی هندسی باشند آنگاه:   52

 قدر نسبت دنباله‌ی هندسی


بنابراین:


روش دوم: فرض کنیم   جمله عمومی دنباله‌ی حسابی می‌باشد:

  جمله متوالی تصاعد هندسی 

 

  قدر نسبت تصاعد هندسی 

  53


 اگر  سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ هندسی باشند آن‌گاه:       
روش اول:

+ + + = ۱۳۰a۱ a۲ a۳ a۴ ⇒ + + + = ۱۳۰a۱
۳
۲
a۱

۹
۴
a۱

۲۷
۸
a۱

⇒ ( ) = ۱۳۰
۸ + ۱۲ + ۱۸ + ۲۷

۸
a۱ ⇒ = ۱۳۰

۶۵
۸
a۱ ⇒ = ۱۶a۱

= × = ۱۶ × ( = = ۱۲۱٫۵a۶ a۱ q۵ ۳
۲

)۵ ۲۴۳
۲

a۱dn= + (n − ۱)dan a۱a, b, c= acb۲

, , ⇒ + ۲d, + ۶d, + ۸da۳ a۷ a۹ a۱ a۱ a۱ ( + ۲d)( + ۸d) = ( + ۶d− →−−−
دنبالۀ هندسی

a۱ a۱ a۱ )۲ ⇒ + ۸ d + ۲ d + ۱۶ = + ۳۶ + ۱۲ da
۲
۱ a۱ a۱ d۲ a

۲
۱ d۲ a۱

⇒ ۲۰ + ۲ d = ۰ ۱۰d + = ۰ ⇒ = ۰d۲ a۱ − →−−−
۲d

تقسیم بر

a۱ a۱۱

a, b, ca + c = ۲ba۱qn=an a۱q
n−۱

, ۲ , ⇒ q , ۲ ,a۲ a۵ a۸ a۱ a۱q
۴ a۱q

۷

q + = ۴ ۱ + = ۴ ⇒ − ۴ + ۱ = ۰− →−−−−
دنبالۀ حسابی

a۱ a۱q
۷ a۱q

۴ − →−−

÷ qa۱
q۶ q۳ q۶ q۳

− ۴A + ۱ = ۰ ⇒ Δ = ۱۶ − ۴ = ۱۲− →−−
=Aq ۳

A۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

A = = ۲ + =
۴ + ۲ ۳

−−
√

۲
۳
−−

√ q۳

A = = ۲ − =
۴ − ۲ ۳

−−
√

۲
۳
−−

√ q۳

= = = = = ۴ + ۳ + ۴ = ۷ + ۴
a۸

a۲

a۱q
۷

qa۱
q۶ ( )q۳ ۲

(۲ + )۳
−−

√
۲

۳
−−

√ ۳
−−

√

= (۲ + (n − ۱)d)Sn

n

۲
a۱= + (n − ۱)dan a۱

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

+ + ⋯ + = ۶۰a۱ a۲ a۵

+ = ۳( )a۴ a۵ + +a۱ a۲ a۳  
+ +d+ +۲da۱ a۱ a۱

⎧
⎩⎨

(۲ + ۴d) = ۶۰۵
۲

a۱

+ ۳d + + ۴d = ۳(۳ + ۳d)a۱ a۱ a۱

{ { ⇒
+ ۱۰d = ۶۰۵a۱

۲ + ۷d − ۹ − ۹d = ۰a۱ a۱
−→

×۵

+ ۱۰d = ۶۰۵a۱

−۷ − ۲d = ۰a۱
{

+ ۱۰d = ۶۰۵a۱

−۳۵ − ۱۰d = ۰a۱
– –––––––––––––––––––

−۳۰ = ۶۰ ⇒ = = −۲a۱ ۵a۱
۶۰

−۳۰

−۷ − ۲d = ۰ −۷(−۲) − ۲d = ۰ ⇒ ۱۴ = ۲d ⇒ d = = ۷a۱ − →−−−

=−۲a۱ ۱۴
۲

, ,ak am an

q =
k − m

m − n

q = = =
۱۱ − ۵
۵ − ۱

۶
۴

۳
۲

an

⇒ = ×a
۲
۵ a۱ a۱۱, ,a۱ a۵ a۱۱

⇒ ( + ۴d = ( + ۱۰d) ⇒ + ۸ d + ۱۶ = + ۱۰ad ⇒ ۱۶ = ۲ da۱ )۲ a۱ a۱ a
۲
۱ a۱ d۲ a

۲
۱ d۲ a۱

)= = = =
a۵

a۱

+ ۴da۱

a۱

۸d + ۴d
۸d

۳
۲

⇒ = ۸d ⇒ q(a۱

a, b, c= a ⋅ cb۲
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روش دوم: نکته: اگر جملات  از یک دنباله‌ی حسابی به‌ترتیب سه جمله‌ی متوالی از یک دنباله‌ی هندسی باشند آنگاه:

 قدر نسبت دنباله‌ی هندسی


بنابراین:

  54


اگر  سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ هندسی باشند آن‌گاه:  و  واسطۀ هندسی است.

‌‌

  55


مجموع سه جملۀ اول  است.

( برابر  می‌باشد.  مجموع سه جملۀ بعدی )یعنی  و  و 
با ساده کردن دو معادله نوشته شده مسأله را حل می‌کنیم.

‌


‌دو معادله را در دستگاه قرار می‌دهیم و حل می‌کنیم.

‌

‌با استفاده از یکی از معادلات  را به‌دست می‌آید.


‌حال جمله هشتم را محاسبه می‌کنیم.

  56


  می‌توان نوشت:   و  به کمک روابط    57

  58


   واسطۀ حسابی

a + ۳d, a + ۵d, a + ۱۱d ⇒ (a + ۵d = (a + ۳d)(a + ۱۱d))۲

+ ۲۵ + ۱۰ad = + ۱۴ad + ۳۳ ⇒ −۴ad = ۸a۲ d۲ a۲ d۲ d۲

− ۴a = ۸d ⇒ a = −۲d ⇒ q = ⇒ q = = ۳a+۵d
a+۳d

۳d
d

, ,ak am an

q =
k − m

m − n

q = = = ۳
۱۲ − ۶
۶ − ۴

۶
۲

a, b, c= a ⋅ cb۲b

= × ⇒ = ⇒ a + b = ۵ ⇒ = ۲٫۵(۴ )۲
−−

√
۲

۲a ۲b ۲۵ ۲a+b a + b

۲

۳۳+ + = ۳۳a۱ a۲ a۳

a۴a۵a۶۶۰+ + = ۶۰a۴ a۵ a۶

+ + = ۳۳ → + + d + + ۲d = ۳۳ → ۳ + ۳d = ۳۳a۱ a۲ a۳ a۱ a۱ a۱ a۱
+ + = ۶۰ → + ۳d + + ۴d + + ۵d = ۶۰ → ۳ + ۱۲d = ۶۰a۴ a۵ a۶ a۱ a۱ a۱ a۱

{ →
× (−۱) ۳ + ۳d = ۳۳a۱

۳ + ۱۲d = ۶۰a۱
{

−۳ − ۳d = −۳۳a۱

۳ + ۱۲d = ۶۰a۱
– –––––––––––––––––––۹d = ۲۷ → d = ۳

a۱

۳ + ۳d = ۳۳ ۳ + ۹ = ۳۳ → ۳ = ۲۴ → = ۸a۱ − →−−
d = ۳

a۱ a۱ a۱

= + ۷d = ۸ + ۷ (۳) = ۸ + ۲۱ = ۲۹a۸ a۱

= (۲ + (n − ۱)d) ۱۰۵ = (۲ + ۴d) ⇒ ۱۰۵ = ۵ + ۱۰dSn

n

۲
a۱ − →−−−

=۱۰۵S۵ ۵
۲

a۱ a۱ − →−−−−
۵ تقسیم بر 

+ ۲d = ۲۱a۱

+ + = ۶( + ) ⇒ + ۲d + + ۳d + + ۴d = ۶( + + d)a۳ a۴ a۵ a۱ a۲ a۱ a۱ a۱ a۱ a۱

⇒ ۳ + ۹d = ۱۲ + ۶d ⇒ ۱۲ + ۶d − ۳ − ۹d = ۰ ⇒a۱ a۱ a۱ a۱ ۹ − ۳d = ۰a۱

{ ⇒
−۹ + ۲d = ۲۱a۱

۹ − ۳d = ۰a۱
{

−۹ − ۱۸d = −۱۸۹a۱

۹ − ۳d = ۰a۱
– ––––––––––––––––––––––

− ۲۱d = −۱۸۹ ⇒ d = = ۹ ⇒ + ۲(۹) = ۲۱ ⇒ = ۲۱ − ۱۸ = ۳
۱۸۹
۲۱

a۱ a۱

⇒ = + ۴d ⇒ = ۳ + ۴(۹) = ۳۹a۵ a۱ a۵

= (۲ + (n − ۱)d)Sn

n

۲
a۱= + (n − ۱)dan a۱

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

+ + ⋯ + = ۶۰a۱ a۲ a۵

+ = ۳( )a۴ a۵ + +a۱ a۲ a۳  
+ +d+ +۲da۱ a۱ a۱

⎧
⎩
⎨

(۲ + ۴d) = ۶۰۵
۲

a۱

+ ۳d + + ۴d = ۳(۳ + ۳d)a۱ a۱ a۱

{ { ⇒
+ ۱۰d = ۶۰۵a۱

۲ + ۷d − ۹ − ۹d = ۰a۱ a۱
−→

×۵

+ ۱۰d = ۶۰۵a۱

−۷ − ۲d = ۰a۱
{

+ ۱۰d = ۶۰۵a۱

−۳۵ − ۱۰d = ۰a۱
– –––––––––––––––––––

−۳۰ = ۶۰ ⇒ = = −۲a۱ a۱
۶۰

−۳۰

−۷ − ۲d = ۰ −۷(−۲) − ۲d = ۰ ⇒ ۱۴ = ۲d ⇒ d = = ۷a۱ − →−−−

=−۲a۱ ۱۴
۲

: x = = = ۳
−۵ + ۱۱

۲
۶
۲

⇒ x = ۳
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   واسطۀ هندسی


‌‌در نتیجه دنباله را به‌صورت زیر در نظر می‌گیریم:

  

 


  


  59

اگر  جملۀ اول دنبالۀ حسابی و  قدرنسبت آن باشد، طبق صورت سؤال داریم:‌

 


 


 


 


  



در نتیجه:

‌توجه: اگر  باشد تمام جملات دنبالۀ حسابی برابر می‌شوند که در آن صورت سه جملۀ دنبالۀ هندسی نیز ثابت خواهند بود که قابل قبول نیست.


دنباله‌ای که هم حسابی و هم هندسی است دنبالۀ ثابت است، یعنی تمام جملات آن باید با هم برابر باشند.   60

   


    


  ‌

‌در نتیجه:

‌

  61

   


  

: y × ۳ = ۱۲۲
⇒ y = = ۴۸

۱۲۲

۳

۳, a, b, c, ۴۸ ⇒ = ۳ = ۴۸a۱ و a۵

= =q۴ a۱q
۴

a۱

۴۸
۳

⇒ = ۱۶q۴ ⇒ = ۴q۲

b = = = ۳ × ۴ = ۱۲a۳ a۱q
۲

a۱d

× =a۳ a۱۱ a
۲
۹

:می‌دانیم = + (n − ۱)dan a۱

⇒ ( + ۲d)( + ۱۰d) = ( + ۸da۱ a۱ a۱ )۲

⇒ + ۱۰ d + ۲ d + ۲۰ = + ۱۶ d + ۶۴a
۲
۱ a۱ a۱ d

۲
a

۲
۱ a۱ d

۲

⇒ ۴۴ + ۴ d = ۰d۲ a۱ = −۱۱d−→−
d≠۰

a۱

= = = =
a۷

a۲

+ ۶da۱

+ da۱

−۱۱d + ۶d
−۱۱d + d

−۵d
−۱۰d

۱
۲

d = ۰

x − ۲ = ۳x ⇒ ۲x = −۲ ⇒ x = −۱

x − ۲ = y + ۲ ⇒ x − y = ۴ −۱ − y = ۴− →−−
x=−۱

⇒ y = −۵

۳x = x + z ⇒ ۲x = z z = −۲− →−−
x=−۱

= = = −۱۳
+x۲ y ۲

z

(−۱ + (−۵)۲ )۲

−۲
۱ + ۲۵

−۲

( = ×a۳)۲ a۱ a۷ ⇒ ( + ۲d = ( )( + ۶d)a۱ )۲ a۱ a۱ ⇒ + ۴ d + ۴ = + ۶ da
۲
۱ a۱ d۲ a

۲
۱ a۱

⇒ ۴ − ۲ d = ۰d۲ a۱ ⇒ ۴ = ۲ dd۲ a۱ ⇒ = ۲da۱
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